

MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE
INSPECTORATUL ȘCOLAR AL JUDEȚULUI SUCEAVA
ȘCOALA GIMNAZIALĂ "ION IRIMESCU" FĂLTICENI



Str.Nicolae Beldiceanu Nr.23,cod poștal:725200 ☎ telefon/fax + 40 0230 / 540561
E-mail : scoala2falticeni@yahoo.com / www.scoalaionirimescu.ro

FIȘA ACTIVITĂȚII

DOMENIUL ARTISTIC

Numele și adresa unității de învățământ : ȘCOALA GIMNAZIALĂ *ION IRIMESCU* FĂLTICENI
str. Nicolae Beldiceanu, nr. 23

Nivelurile de învățământ: primar / gimnazial

Numărul elevilor din școală :698

Numărul cadrelor didactice din școală :41

Coordonatorii activității : Ivanov Iuliana & Ivanov Paulina, profesori învățământ primar; tel : 0740 860118 / 0767 478657 + invitat prof. Tatiana Elvira Istrate (meșter popular) – Școala Gimnazială Frumosu - Vama

1.Titlul activității :

Îndeletniciri uitate – SĂ REÎNVIEM TRADIȚIILE !

2. Domeniul : artistic

3. Scopul : Dezvoltarea personalității elevilor prin promovarea tradiției și valorificarea tehnicii închistrului ouălor.

4.Obiectivele educaționale ale activității :

- să afle lucruri inedite legate de ouăle roșii ;
- să deseneze modele tradiționale de închistrare a ouălor;
- să cunoască materialele necesare închistrării ouălor;
- să se familiarizeze cu tehnica de lucru;
- trezirea interesului pentru arta populară;
- să realizeze, cu ajutor, ouă încondeiate.

5.Elevii participanți : colectivul clasei a III-a Step by Step – 37 elevi- procent de participare : 100%

6.Durata și locul desfășurării activității : 4 ore, sala de clasa

7.Descrierea activității :

Pe 29 martie 2018 meșterul popular, Elvira Istrate, a fost invitata clasei a treia step by step, întrucât copiii și-au manifestat curiozitatea în legătură cu tehnica inchistrării ouălor. Am adus în clasa toate materialele necesare: chișițe, recipiente cu ceară, vopsele speciale și ouă, de lemn, deoarece nu necesita o foarte mare atenție mânuirea lor. Copiii au fost împărțiți pe grupe și, după ce au ascultat toate explicațiile și au văzut cum se folosește chișița, sau apucat nerăbdători de treabă. Mai întâi s-au străduit să *deseneze* cu ceară diferite simboluri pe ou: spicul de grâu, crucea, biserica, diferite flori, apoi au trecut la colorat. Și-au testat răbdarea și îndemânarea deoarece chișița e un instrument dificil de mânuit pentru niște novici în această artă. Au fost foarte implicați și atrași de activitate, încât, la final, nu voiau să plece acasă, ba chiar au mai primit și ajutor de la părinții ce venise după ei. Toți au remarcat cât de ușor spui cuvintele *ouă inchistrite* și cât de greu e să le realizezi.

8.Rezultate obținute în urma activității :

Copiii și-au îmbogățit cunoștințele referitoare la arta încondeierii ouălor și obiceiurilor de Paști. Au învățat să mânuiască chișița și să lucreze cu ceară, împodobind ouă cu modele cu o adâncă simbolică, inspirate din arta populară. Decorul de sărbătoare, straiile populare în care s-au îmbrăcat și atmosfera de muncă i-au făcut pe copii să trăiască clipe de neuitat, clipe dragi care i-au apropiat de arta populară, de tradiții.

9.Dorința de continuare a activității :

Toți participanții la activitate și-au manifestat dorința de a continua și de a aprofunda cunoștințele legate de arta încondeierii ouălor. Asociația de părinți a clasei (înființată în 2014) va sponsoriza deplasarea copiilor în zona numită Bucovina, la Festivalul Ouălor Incondeiate de la Ciocănești. Ca urmare a parteneriatului cu Școala Gimnazială Frumosu copii vor avea din nou ocazia să încondeieze ouă, ajutați de copiii de acolo, vor putea vedea frumusețile zonei și vor înțelege faptul că trebuie să fie mândri că aparțin unui neam harnic, credincios, ospitalier – neamul românesc!

10.Motivația propunerii activității ca fiind cea mai bună :

Deoarece ne aflăm în vecinătatea zonei numită Bucovina e absolut necesar ca copiii să cunoască tradițiile și obiceiurile neamului nostru. Semințele bune pe care le sădim acum în sufletele copiilor vor rodi bogat mai târziu. Cadrele didactice au fost foarte interesate de activitate și au încercat să folosească chișița, dar stângăcia și-a spus cuvântul. Copii de azi nu au de unde învăța asemenea lucruri, de aceea e foarte bine să-i apropiem de arta populară și de meșterii populari. E bine să le aducem la cunoștință *îndeletniciri uitate* ale poporului român, lucruri pe care, dacă le vor învăța de mici, mai târziu vor fi mândri de ei și își vor aminti cu drag de d-le învățătoare care au încercat să le imprime în suflet arta măiestriei mâinilor. Părinții au fost foarte încântați, iar la finalul activității au gustat câte o felie de cozonac tradițional din *cuptorul clasei*.

Așa că, dragi colegi cadre didactice : **SĂ REÎNVIEM TRADIȚIILE !**

B. Mărturii:

- ale profesorilor

Pe 29 aprilie 2018, pregătirile și forfota celor de la clasa a III-a Ș.B.I., atât deși cât și doamne învățătoare, mi-au atras atenția într-un mod deosebit. Și-a dovedit apoi a fi o activitate extraordinară, prin care închistrirea suavelor a fost readusă în lumina rampei.

Este o tradiție ce apune încet, încet, dar depinde de noi totuși să păstrăm și să transmitem mai departe ceea ce ne face unici în lume.

Tehnicile de încondeiere a suavelor, modalitatea de folosire a instrumentelor (lampa pentru cură, chișita, vopseaua pentru suă) le-au fost pe îndelețe expuse de prof. Tatiana Elvira Istrate din Varna, o zonă cu o puternică rezonanță, păstrătoare a vechilor tradiții.

Cu mult entuziasm au lucrat elevii, dar și noi, cadrele didactice ce am fost prezente la această activitate. A avut un impact deosebit asupra tuturor. Au realizat cu puțin talent și răbdare suă închistrite, deosebit lucrate, intrând astfel în rândul celor ce pot transmite mai departe tainele unei vechi tradiții nașcale.

prof. înv. primar Alice Catrinescu

Intr-una din zile din Saptamana „Scoala altfel” am avut privilegiul să particip, la invitatia doamnelor profesoare Ivanov Iuliana și Ivanov Paulina, la o activitate deosebita în care elevii clasei a - III-a SBS au primit vizita d- nei profesoare Elvira Istrate, meșter popular de la Vama, pentru a le explica copiilor arta încondeierii.

Activitatea a fost un prilej perfect pentru noi toti cei prezenti acolo, de la mic la mare, să aflam de la doamna Elvira că încondeierea sau „Impistrul” ouălor reprezintă un obicei străvechi în tradiția românească, ouăle încondeiate fiind o dovadă a datinilor, credințelor și obiceiurilor pascale, reprezentând un element de cultură spirituală specific românească.

Beneficiul major al activității a fost acela că a oferit oportunitatea de a le transmite copiilor aprecierea pentru tradițiile străvechi, gustul pentru frumos, promovarea valorilor moral-creștine, să-i încurajeze în dezvoltarea abilităților artistice prin valorificare potențialului creativ al fiecăruia, și să le ofere posibilitatea copiilor de a vedea și de a lucra cu instrumente specifice, chișițe, pe care le-au comandat special de la meșteri populari din Bucovina.

Fiecare copil a aflat ca tehnica încondeierii oualor nu este o simpla decorare a oului, ci reunește o serie de motive strâns legate de viața țăranului roman și de universul în care acesta trăia, și apoi au încondeiat câte un ou, respectând indicațiile și modelele oferite de meșterul popular care, în permanență, a încurajat talentul și pasiunea fiecăruia, punând accent pe creativitate și interactivitate.

Felicitări doamnelor pentru initiativa unei astfel de activități ce a oferit tuturor privilegiul de-a fi atât de aproape de tradițiile noastre autentice și felicitări copiilor pentru implicare și interesul arătat pentru arta populară!

Prof.înv. primar Purdilă Cătălina



Cu bucurie am participat la activitatea clasei a III-a Step by Step din săptămâna ȘCOALA ALTFEL, intitulată ÎNDELETNICIRI UITATE – SĂ REÎNVIEM TRADIȚIILE !, iar ziua a fost una specială deoarece am avut în mijlocul nostru un invitat deosebit în persoana d- nei Tatiana Elvira Istrate – meșter popular.

Donmia sa ne-a vorbit despre ouăle încondeiate (numite și *împestrițe* sau *muncite*) precum și despre datini, credințe și obiceiuri de Paște transmise din generație în generație. Fiind o doamnă prietenoasă și foarte apropiată de copii, aceasta le-a explicat cu răbdare cum se realizează un ou încondeiat, care sunt tehnicile de pregătire a ouălor, modele, simboluri și ritualuri legate de acestea.

Pe tot parcursul activității zâmbetele și expresiile de satisfacție au fost prezente pe fețele copiilor, având tot felul de curiozități, precum și libertatea de a-și exprima propria viziune prin

lucrarea făcută. Am rămas plăcut surprinsă - am avut în fața mea dovezi clare că munca depusă pentru încondeierea ouălor a fost o muncă de suflet care le-a adus experiență și împlinire copiilor. Aceștia au fost încântați și foarte comunicativi dându-și seama că strădania și implicarea lor contează.

Cu siguranță ei au avut sărbătorile pascale mai frumoase datorită acestei activități.

Mihaela Stoica, bibliotecar

- ale părinților :

Încondeierea ouălor – prin ochi de copil

În săptămâna Patimilor am avut onoarea să le prezentăm copiilor faptul că în Bucovina, încondeierea ouălor de Paște s-a transformat în artă. Ca niște adevărați gospodari, îmbrăcați în straie populare, după o scurtă introducere făcută de îndrumători legată de simbolul oului și simbolistica culorilor, cu migală și imaginație au pornit la lucru. Mare ne-a fost bucuria să vedem cum, în numai câteva ore, tradiția, talentul, curiozitatea, ambiția și culoarea au prins contur, iar mânuțele micuților meșteri s-au încununat, rezultând creații proprii. Valorile creștin-ortodoxe și educația tinerilor în spiritul acestor valori ar trebui să ne fie una din preocupările de bază în familie, școală și societate în general. Sperăm ca această încercare a noastră le-a insuflat dragostea și dăruirea pentru obiceiurile pascale cu o deosebită valoare spirituală pentru poporul român. În sufletul nostru nădăjduim că interesul față de această îndeletnicire va fi transmis urmașilor lor cu același mesaj: **REÎNVIAȚI ȘI PĂSTRAȚI TRADIȚIA!**

Ionaș Sînziana – părinte cl. a III-a Step by Step

Despre activitate...ce să spun ? A fost ceva de vis...ceva cum n-aș fi crezut că mai există. A fost multă emoție, implicare, muncă în echipă.

Au fost oameni frumoși, copii și mai frumoși, copii ce ar trebui luați ca exemplu de mulți adulți în aceste zile tumultuoase...Am simțit în suflet căldura și inocența copilăriei, am auzit povești demult uitate și...am redevenit copilul de altădată. Mirosul cozonacului proaspăt mi-a inundat nările...într-un cuvânt : minunat! Felicitări doamnelor învățătoare pentru inițiativă și mult succes în continuarea ei! Cu asemenea modele, viitorul țării e pe mâini bune !

Ceparu Irina – părinte cl. a III-a Step by Step

- ale copiilor :

Anul acesta în „Școala Altfel” alături de doamnele noastră și de o doamnă care a venit de la Utama am învățat tehnica închistrii ouălor. La început ne-am chinat mult, dar, încet-încet am reușit să facem cruciulițe, biserică și multe alte modele care semnificau sărbătorrea de Paște.

Mai întâi am desenat cu ceară neagră, apoi cu ceară verde, mov, albastră, galbenă și roșie. A durat aproape patru ore jumătate pentru că ceara se încălzea în aproximativ 10 minute.

Doamna care a venit de la Utama a avut multă răbdare și mult calm să ne învețe această frumoasă tehnică.

Sper să facem și la anul această activitate frumoasă și recreativă alături de priceputa doamnă de la Utama și alături de copii.

Mai vreau...! 😊

Ivanov Luca
clasa a-III-a S.b.S.

Bună, mă numesc Patricia și sunt elevă în clasa
a III-a S.B.S.

În săptămâna de față a venit o doamnă pe nume
Elvira Istrate care se pricepe la încondeierea ouălor.
Mi-a arătat cum se încondeiasă ouăle și cum să folosim
instrumentul numit chisita. Noi ne-am îmbrăcat în
străie românești. Mi-a dat pe ouă o cruce, o leiseri-
că, un ruc de grâu și tot ce am vrut noi să facem.
Doamnele au încercat să ne ajute, dar nu prea au ști-
ut și doamna Elvira nu putea să ne ajute pe toți
odată așa că unii copii s-au descurcat singuri.
Copiii care au făcut bine i-au mai ajutat pe ceilalți co-
pii. A venit un domn care era de la Cronica de
Fălcieni. A vorbit cu doamna Elvira și cu doamna
Juliana.

Mi-a plăcut această zi deoarece am învățat
ceva nou, pentru că nimeni din școală nu a mai făcut
așa ceva și deoarece am avut niște doamne extraordi-
nar de bune!

Flușdely Patricia Ioana
din clasa a III-a S.B.S.

Salut, eu sunt Daria și sunt în clasa
a III-a SBS.

În "Lăptămâna Altfel" doamna profesoare
ne organizat o activitate foarte interesantă de
înconducat ouă. La început m-am enervat, dar
mai târziu m-am prins de șmecherie. Doamna
care ne-a arătat cum se înconduca ouăle era
îmbrăcată în costum popular românesc și noi
eram îmbrăcați în ie. Ne-am murdărit foarte tare.
Mai întâi am luat instrumentele speciale pentru așa
ceva. Am făcut pe ouă de lemn și a fost foarte greu
pentru că căsăde pe instrumentul ăla se întărea foarte
repede. La sfârșitul activității doamna acua ne-a
dat un ou deja gata înconducat la fiecare copil și
doamna profesoare ne-a pregătit corzonac și suc
de mere. A fost delicios!

A fost o zi minunată! Am învățat multe
lucruri!

Alexa Daria
din clasa a III-a SBS

Am asistat într-o zi de joi din „Școala Altfel” la o activitate deosebită desfășurată în clasa noastră. Doamnele învățătoare au invitat în clasă un meșter popular de la Uta care ne-a explicat cum se fac ouăle închistrite. Era ceva nou și foarte interesant. Treceam nevoie de recipiente în care era ceară caldă. Chișita era un instrument cu vârful ascuțit pe care îl înmuiam în ceară și încercam să desenăm cu ea pe ou. N-a fost ușor, dar pe măsură ce lucram a început să-mi placă din ce în ce mai mult.

La sfârșit am fost serviți cu felii de cozonac și suc natural de mere produs la noi, la Fălticeni. Mi-a plăcut mult ce am lucrat și vreau să mai facem. Treceți cele mai bune doamne!

Liotu Iasmina
clasa a III-a S.b.S.

Caumont Amalia din clasa a III-a Ștef by Ștef. În „Lăptărnă
Altefel” am avut o activitate de înconștientare a noi în clasă.
Am fost foarte curioasă să văd cum se lucrează cu ea și eu chisita
de prea m-am descurcat la început, dar am insistat și a în-
ceput să-mi placă tot mai mult. Doamna care a venit, ne-a
explicat tehnica înconștientării suților și ne-a ajutat când am
avut nevoie.

În clasa noastră s-a prezentat un domn de la „Cronica de
Fălcieni” și i-a luat un interviu doamnei meșter popular, Chiroa
Istrate. Dumnezeu-i a făcut poze.

Nici nu știu cum e curbat timpul. Aș fi vrut să nu se
termine așa de repede!

Achia aștept anul următor să mergem la școală la Dama
și să mă lucrez cu ea închiștrite! Mi-a plăcut foarte mult.

Acasa Amalia
cl. a III-a Ș b Ș

Doamnele învățătoare ne-au vorbit despre îndeletniciri vechi, uitate, ale poporului român, printre care și încondeierea ouălor. Am fost tare curios în legătură cu acest lucru și m-am bucurat mult atunci când am aflat că vom face și noi ouă închistrite.

Am venit la școală îmbrăcat în costum popular, plin de emoție. În clasă era o atmosferă de sărbătoare. Mirosul cozonacilor proaspăți îmi făcea mare poftă. Am ascultat atent explicațiile doamnei Elvira și m-am apucat bucuros de lucru.

Rezultatul ... nu a fost chiar ca și modelul, dar pentru început, a fost multumitor. (cel puțin așa au spus doamnele învățătoare 😊)

Cozonacul a fost super și ... mai vreau să facem astfel de activități cât mai des!

Mihalache Tiberiu,
clasa a III-a S.B.S

Zua ea specială

În săptămâna ațfel am avut un invitat special. Ea era din Vama.

Doamnela ne-a spus căi facem o surpriza invitatului..... Să ne îmbrăcăm în costume populare! Invitatul se ocupa cu încondeierea ouălor. Ne-a învățat să ținem chișita în mână. Strm încercat să luăm instrumentul în seară. Apoi am „pictat” ouăle. E foarte distractiv. Invitatul ne-a ajutat și ne-a explicat ce putem face. Era destul de interesant, dar în același timp și greu. Nu-i ușor să încondeieși ouă!
Mi-a plăcut tare mult!

Luminița Cristina
Clasa a III-a SBS

Sunt Julia din clasa a III-a Step by Step. În
„Lăptămâna Altfel” am desfășurat o activitate de încondeierea ouălor.
O Doamna ne-a arătat instrumentul de încondeiere care se numește chișită.
Doamna a venit din Uama.

Mai întâi ne-a dat câte o chișită la fiecare copil. În timp
ce ea ne explica procedul, ceare se încălzește. Când s-a încălzit am început
încondeierea. Nu am făcut pe ouă adevărate, ci de lemn. Am avut culori dife-
rite: roșu, galben, albastru, verde. De fiecare dată când ne aducea altă culoare
luam altă chișită, pentru a nu se amesteca culorile.

Noi am întâmpinat-o în strai românești. Doamna ne-a
arătat straii lor, erau foarte frumoase și călduroase.

Unii copii s-au supărat că nu le ieșeau frumoși. Ea i-a încurajat
că le vor ieși foarte frumoși. Unii copii au cerut al doilea ou.

La sfârșit ea ne-a dat ca amintire un ou adus de la ea.
Copii au fost foarte fericiți!

Tranov Julia din
clasa a III-a S.B.S.